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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Bispo Renato a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Cumprimento todos os visitantes, Deputados e imprensa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 190 - Suplemento, de 20/10/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 91ª Sessão Ordinária.) 

Leitura das atas das sessões anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

DEPUTADO BISPO RENATO – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura 
das atas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 
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– Ata da 90ª Sessão Ordinária; 

– Ata da 37ª Sessão Extraordinária. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, o 
pessoal dos quiosques está presente na galeria e há necessidade de votarmos o 
projeto deles no dia de hoje. Vamos fazer um apelo aos Deputados que se 
encontram na Casa. Pedimos à Assessoria dos Deputados que entre em contato com 
S.Exas. para que venham ao plenário, a fim de que possamos apreciar o projeto. Era 
para ser votado no dia de ontem e não houve quorum. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – É importante lembrar 
que, para que haja remissão de débitos, o projeto necessita de 16 votos favoráveis. 
Portanto, acato a sugestão do Deputado Wilson Lima e faço um apelo aos Srs. e 
Sras. Deputadas para que se dirijam ao plenário para darmos início ao processo de 
votação. Se houver acordo entre os Líderes, que possamos votá-lo como primeiro 
item da pauta. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Há quorum para discussão.  

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Cristiano Araújo. (Pausa.)  

Concedo a palavra ao Deputado Benício Tavares. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Rogério Ulysses. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Tadeu, que falará pela liderança do 
Partido dos Trabalhadores.  

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Como Líder. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Deputado Leonardo Prudente; demais Parlamentares; Deputado Bispo 
Renato; Deputado Wilson Lima; Deputado Dr. Charles e Deputado Batista das 
Cooperativas, eu gostaria de aproveitar este comunicado em nome da liderança do 
PT para fazer uma saudação aos quiosqueiros que se encontram nas galerias. Os 
quiosqueiros vieram participar de uma votação importante nesta Casa.  

Deputado Leonardo Prudente, V.Exa. sabe que esta Casa já tinha aprovado, 
na discussão do REFAZ, uma proposta que dá a esses trabalhadores o legítimo 
direito de renegociar as suas dívidas, bem como de perdoar outras, e por um 
problema de caráter regimental nós acabamos tendo que voltar a esta discussão. 

Então, em nome da bancada do PT, eu e o Deputado Chico Leite estamos 
preparados para a apreciação e para a aprovação da matéria de interesse dos 
quiosqueiros. Contem com o nosso apoio integral na votação da matéria de interesse 
de vocês.  

DEPUTADO CHICO LEITE – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO PAULO TADEU – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Deputado Paulo 
Tadeu, eu gostaria de aparteá-lo não apenas para me unir a V.Exa. na sua 
ponderação, mas também para lembrar uma frase que dissemos aqui na votação – o 
Presidente Leonardo Prudente deve se lembrar: não adianta regularizar e não dar 
condições de trabalho. Não adianta. Isso de nada adiantará. Então, é fundamental a 
condição para que o trabalhador possa sustentar a sua família, possa gerar emprego, 
possa fazer circular renda licitamente, honestamente, no Distrito Federal.  
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É isso que quero acrescentar ao pronunciamento de V.Exa., Deputado Paulo 

Tadeu.  

DEPUTADO PAULO TADEU – Agradeço o aparte do Deputado Chico Leite. 

Sr. Presidente, Deputado Leonardo Prudente, eu vou aproveitar para abordar 
uma questão muito séria, porque eu acho que esta Casa precisa se debruçar sobre 
este tema. Sabemos que, durante muitos anos, nós, brasileiros, lutamos muito pela 
democracia. A democracia é um elemento fundamental no desenvolvimento da 
sociedade. Brasília é uma cidade que lutou muito pelo direito de ter esse poder 
constituído, ter a sua autonomia política. Portanto, temos que preservar esse valor 
universal que é a democracia. 

Hoje me deparei com a seguinte situação, Deputado Milton Barbosa: aqui no 
Distrito Federal existem diversas empresas que exploram os outdoors na cidade. 
Para a nossa surpresa, fomos informados pelo Sindicato dos Professores que os 
proprietários dessas empresas estão proibidos de veicular qualquer informe em 
outdoor que venha a fazer qualquer tipo de crítica às políticas públicas do atual 
Governo. Então, se, por exemplo, eu quiser utilizar um outdoor para criticar a saúde 
pública do Distrito Federal, que anda uma calamidade, simplesmente o dono dessa 
empresa está proibido pelo Governo do Distrito Federal de colocar qualquer outdoor 
com crítica ao Governador ou ao Governo. Isso é antidemocrático! E se a empresa 
colocar, ela perde inclusive a concessão daquele espaço de publicidade.  

O Sindicato dos Professores, Deputado Reguffe, preparou uma campanha 
que está baseada naquilo que nós aprovamos nesta Casa, no acordo feito, inclusive, 
com o Governador e aprovado em assembleia, cobrando do Governo aquelas 
propostas que foram acertadas e aprovadas! Muitas dessas propostas ainda não 
foram executadas pelo Poder Executivo. 

Simplesmente, o Sindicato dos Professores foi censurado pelo poder 
econômico vigente desta cidade e não pôde colocar as suas peças de publicidade 
que cobram do Governador o cumprimento dos compromissos afirmados com a 
categoria nos outdoors! 

Além do Sindicato dos Professores, há notícia de outros sindicatos e de 
outras organizações sociais que estão proibidas de colocar qualquer outdoor nesta 
cidade, Deputado Dr. Charles, que faça qualquer menção ao Governo do Distrito 
Federal. 

Não é possível que em pleno século XXI, na Capital do País, uma capital que 
surgiu da luta daqueles que tiveram disposição de garantir autonomia política do 
Distrito Federal, ainda exista esse tipo de situação! 

O Poder Legislativo local – sabemos muito bem disso, Deputado Leonardo 
Prudente – é muito criticado; às vezes com certa razão, outras vezes por pura 
demagogia, ou mesmo por interesse de submeter o poder político vergado a 
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interesses econômicos, ou a outros interesses. Então, existem críticas que devem ser 
levadas em consideração, que devem ser refletidas para até, se for necessário, 
mudar os rumos. De qualquer maneira, independentemente da crítica, temos que 
entender que vivemos uma democracia e, portanto, isso é extremamente legítimo!  

Não é possível que o Governo do Distrito Federal queira impedir... 
Recentemente, fez com blogs de jornalistas, inclusive foi citado o blog da jornalista 
Paola, que foi censurado no Poder Executivo local, dentro dos computadores do 
sistema de informática; agora, as empresas de outdoors estão proibidas de fazer 
qualquer campanha que venha a pelo menos questionar as políticas públicas 
envolvidas com o atual Governo. 

Acredito que esta Casa tem que se posicionar com relação a isso, porque é 
um verdadeiro absurdo! Aqui lutamos tanto pela preservação da democracia e, de 
repente, na nossa Capital, esse tipo de coisa. 

Portanto, eu gostaria de pedir ao Deputado Leonardo Prudente, Presidente 
desta Casa, bem como à Líder do Governo, que pudessem trazer uma resposta a 
esta Casa se, de fato, há essa censura! Se, de fato, isso existe! Se, nas empresas 
que tomam conta dos outdoors da cidade, houver qualquer outdoor fazendo crítica 
às políticas públicas do Governo, estará proibida essa veiculação. É fundamental que 
essa resposta seja trazida a esta Casa.  

Quero trazer, neste momento, aos Parlamentares essa questão e espero que 
possamos preservar, cultivar a democracia, que é um valor fundamental para o 
desenvolvimento social e econômico da nossa cidade e do nosso país. Precisamos 
preservar esse valor por que tanto lutamos para conseguir. 

Era isso o que eu queria dizer, Sr. Presidente. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO PAULO TADEU – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Deputado, eu gostaria primeiramente de justificar a ausência da Deputada 
Eurides Brito, que, por motivos alheios à sua vontade, não pôde estar presente. 
S.Exa. tinha uma consulta. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Batista das 
Cooperativas, o Deputado Paulo Tadeu terminou o pronunciamento e o próximo 
inscrito é V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, vou fazer uso da 
palavra daqui mesmo e não vou utilizar o meu tempo como Líder, até porque 
precisamos dar celeridade às deliberações de hoje. 

A Deputada Eurides Brito me pediu para ficar na Liderança hoje. Quero dizer 
ao Deputado Paulo Tadeu que vejo com estranheza essa questão, haja vista que, há 
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poucos dias, vimos — e não poderia ser diferente — que se trata de empresas 
privadas. Mesmo que fosse uma ação estatal, deveria ser democrática. Isso é um 
absurdo. 

Na condição de Líder do Governo, quero dizer a V.Exa. que acredito que não 
haja... Não imagino de maneira alguma isso, até porque, há poucos dias, vimos 
questões nos outdoors de repúdio e de uma série de situações. 

Quero me comprometer com V.Exa. a trazer amanhã uma resposta efetiva 
para essa questão. Vou buscar todas as informações junto à publicidade do Governo 
e, se assim for, esta Casa vai se pronunciar no sentido de que isso não pode 
acontecer. 

Sr. Presidente, era só isso. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO PAULO TADEU – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) – Deputado Paulo 
Tadeu, acho que o Governo não tem nada contra as críticas, pois o Magela falou de 
aprovação, de emenda... e o Governo foi contra o Magela, derrubando todos os 
outdoors dele. A ventania... 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Srs. Deputados, quero 
também me associar ao Deputado Batista das Cooperativas e dizer que, não apenas 
como Presidente da Casa, mas também como integrante do partido do Governador, 
o Democratas, não acredito que essa seja uma orientação do Governador, até 
porque, se assim o fosse, Deputado, eu seria o primeiro a censurar a censura feita 
pelo Governo. Portanto, esta Casa jamais irá pactuar com esse tipo de procedimento. 
Eu e a Mesa Diretora estamos à disposição de V.Exa. para esclarecer, a meu ver, um 
mal-entendido, que deve ser avaliado. 

Ainda sobre o tema dos outdoors, na última reunião da Mesa Diretora — isto 
é aberto aos Deputados —, nós, Deputado Milton Barbosa, Deputado Cabo Patrício, 
Deputado Raimundo Ribeiro, Deputado Wilson Lima, deliberamos que as campanhas 
publicitárias da Câmara Legislativa do Distrito Federal iriam, mês a mês, pontuar os 
projetos importantes que tiveram origem nesta Casa. 

Ontem, cobrei do Diretor Geral do DFTrans a regulamentação do passe livre, 
Deputado Paulo Tadeu, e recebi a informação de que o projeto estava pronto — o 
Deputado Benício Tavares também acompanhou essa discussão — e que a 
regulamentação seria feita em duas etapas. A primeira contempla a questão dos 
estudantes e a segunda, a questão operacional dos deficientes, pois, como os 
deficientes não têm quantitativo, o Governo ainda não tem a informação precisa para 
saber quantos vales-transporte poderão ser carregados no cartão dos deficientes. 
Essa questão dos deficientes deverá demorar um pouco mais, mas a questão dos 
estudantes já está pronta para ser publicada no projeto da regulamentação. 
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Eu queria sugerir, com a anuência da Mesa Diretora, Deputado Milton 

Barbosa, Deputado Wilson Lima e dos Srs. Deputados, que a próxima – já queremos 
mudá-la –, a partir de novembro, seja alusiva à questão do passe livre, como uma 
ideia e um trabalho da Câmara Legislativa. Foi uma luta que nasceu de V.Exa., 
Deputado Paulo Tadeu, mas que certamente foi encampada por todos os Deputados 
desta Casa. 

Então, consulto publicamente a Mesa Diretora e os demais Deputados se há 
alguma objeção a que, tão logo seja feita a regulamentação, a próxima campanha 
publicitária da Casa seja focada na questão do passe livre. (Pausa.) 

Não havendo objeção, já fica aqui o comunicado à área de Comunicação da 
Casa para que já encomende às agências que as peças publicitárias do mês de 
novembro contemplem a questão do passe livre. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
aproveito o comunicado de V.Exa., pois esse seria o meu segundo tema de hoje, já 
nos Comunicados de Parlamentares. 

Eu havia até conversado com o Deputado Benício Tavares, o Deputado 
Milton Barbosa, V.Exa., a Deputada Eurides Brito, Líder do Governo, enfim, com 
vários Parlamentares desta Casa, e fiz um pronunciamento aqui, na semana passada, 
quando o Deputado Wilson Lima estava presidindo a sessão, preocupado com essa 
situação. 

Tenho certeza de que todos nós percebemos, independentemente da luta 
que cada um de nós travou aqui, na defesa do projeto do passe livre, que ele 
beneficia milhares de pessoas nesta cidade. Temos um conjunto de estudantes e de 
famílias que estão aguardando ansiosamente a regulamentação dessa lei. 

Com o informe que V.Exa. faz agora, fico até mais tranquilo, porque hoje, 
pela manhã, o programa Bom-Dia DF, da Rede Globo, fez uma pequena matéria com 
relação a esse tema, e a informação que chegou da Secretaria de Transportes para o 
programa foi que o passe livre não seria regulamentado por culpa da Câmara 
Legislativa. Hoje, pela manhã, foi dada essa informação no Bom-Dia DF. 

Isso gerou mais uma grande preocupação. Recebi e-mails e telefonemas e 
espero muito que, graças a essa informação que V.Exa. deu, oficial, fruto de uma 
reunião de que V.Exa. participou com o próprio Secretário, portanto, com o 
Governo... 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

14 10 2009 15h35min 91ª SESSÃO ORDINÁRIA 9 

 

 
PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Só um esclarecimento: 

a informação que recebi foi do Diretor-Geral do DFTrans, que é quem está cuidando 
da questão da regulamentação. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Isso é ótimo. Neste mês, inclusive, Sr. 
Presidente, se não me engano, no dia 19, comemora-se o Dia do Estudante. Será no 
final do mês de outubro. Esperamos muito que essa seja uma data comemorativa à 
vitória da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que teve a capacidade de fazer 
valer a vontade dos estudantes. 

Quero concordar plenamente com V.Exa. Quero, inclusive, elogiar a 
campanha que foi feita recentemente sobre a ―nota legal‖, em outdoors do DF, 
mostrando e promovendo ações positivas do Poder Legislativo. 

Espero que, como essa, outras campanhas sejam divulgadas por esta Casa, 
porque a verba de publicidade da Câmara Legislativa tem este objetivo: passar para 
a sociedade as coisas boas que esta Casa faz. As coisas ruins, Deputado Bispo 
Renato, são divulgadas diariamente nos jornais. Então, se a Câmara Legislativa não 
souber trabalhar e promover as ações positivas deste Poder, realmente crescerá, 
com certeza, a insatisfação da população com esta Casa. Parabenizo V.Exa. pela 
iniciativa de promover essa vitória dos estudantes, de que esta Casa participou 
ativamente. Quem sabe, depois, façamos propaganda dos quiosques legais, pois 
agora os nossos quiosques estão ficando legais, sem aquela pressão. Vamos fazer 
também uma campanha sobre os quiosques, que vale a pena! 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Uma campanha sobre 
os quiosques, o cheque moradia, o voto secreto, o fundo para erradicação da 
pobreza, a Lei das Filas. São coisas preciosas produzidas nesta Casa que nós 
queremos divulgar. Parabéns, Deputado Paulo Tadeu! 

Antes de chamar o próximo Líder inscrito, comunico, com pesar, o 
falecimento da Sra. Amélia Araújo Santana, mãe do nosso querido Senador Adelmir 
Santana, ocorrido nesta quarta-feira, no Hospital Santa Lúcia, em Brasília. 

Neste momento, então, em homenagem à mãe do Senador Adelmir Santana, 
querido por todos nós, Presidente do Sistema S, eu gostaria de convidar a todos para 
que façamos um minuto de silêncio. 

(O Plenário observa um minuto de silêncio.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado. Pelo 
Bloco PR/PMDB, concedo a palavra ao Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO WILSON LIMA (Bloco Democrático Social Brasileiro. Como Líder. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, imprensa aqui 
presente, pessoal dos quiosques de toda Brasília, representados pela galeria que está 
aguardando a votação do projeto dos senhores. 
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Ontem quase deu para votar. Chegamos a ter 15 Deputados, todos dispostos 

a votar, mas faltava o 16º e não votamos por causa disso. Hoje vocês estão 
presentes aqui e nós já fizemos o apelo a todos os Deputados e à assessoria para 
que os Deputados venham ao plenário e possamos votar primeiro turno, segundo 
turno e a redação final do projeto de vocês. Se Deus quiser, vamos ver se 
conseguimos isso. 

Lamento a morte da mãe do nosso Senador Aldemir Santana, mas tenho 
certeza de que Deus a tem em um bom lugar, está no Céu. Porque ser mãe é uma 
missão, e essa missão Deus deu à mulher, é claro, e a coroou de graças e de 
bênçãos. No final da vida, ela teve a consciência do dever cumprido; com certeza, 
Deus a recebe de braços abertos. 

Sr. Presidente, eu vi ontem uma campanha, aliás não é campanha, o 
Deputado Dr. Charles pode me ajudar, ontem eu vi a TV noticiando que nos Estados 
Unidos estão recolhendo aquelas carnes já moídas previamente e embaladas para 
fazer hambúrguer. Hoje, eu fico lembrando aquilo e vendo nos supermercados de 
Brasília não só aquela espécie de hambúrguer, mas a carne já moída empacotada 
nos supermercados. 

Eu fui supermercadista e na minha época havia a Superintendência Nacional 
de Abastecimento – SUNAB, que atuava, autuava e também multava. A carne não 
podia ser vendida, aliás, não se podia moer a carne sem ser... Eu fui 
supermercadista e lembro disso: a carne não podia ser moída sem ser na frente do 
freguês. O freguês escolhia, ―eu quero tal carne, agora vá e moa para mim‖. Hoje, 
nos supermercados, não temos mais a máquina de moer carne, ela foi banida do 
mercado. A carne já vem embalada e moída, e a pessoa só compra e coloca no 
carrinho. 

Ora, lá nos Estados Unidos, está havendo uma bactéria. Eu não sei o nome 
da bactéria, mas V.Exa., quem sabe Deputado... De qualquer forma, ela faz mal à 
saúde e leva à morte. Está levando, são sérios casos. Então, eu vou protocolar aqui 
nesta Casa e quero o apoio de V.Exas. para que não seja vendida de maneira 
alguma carne sem ser moída na frente do comprador. Vamos fazer voltar aquela lei. 
Não é que ultrapassou, não. É porque acabou a SUNAB, outros órgãos a 
substituíram, o Código de Defesa do Consumidor, às vezes, se esqueceu de colocar 
isso, mas nós podemos legislar concorrentemente ou entrar com um projeto 
proibindo a venda da carne moída previamente. 

DEPUTADO DR. CHARLES – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO WILSON LIMA – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Sem revisão do orador.) – Quero 
parabenizar V.Exa. por estar fazendo um discurso dessa natureza, porque há muitos 
empresários que realmente ultrapassam a lei do lucro e querem usurpar o direito do 
consumidor. E isso leva a doenças e à morte, às vezes, do consumidor. 
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Então, parabéns a V.Exa. e com certeza estaremos com V.Exa. nessa 

questão. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Muito obrigado. 

Está tramitando na Casa, eu acredito que já esteja no ponto de aprovar, já 
está conclusa a tramitação, a venda de produtos em promoção que estão próximos 
de vencer. Digamos: uma empresa de grande porte tem um lote de produtos que 
estão próximos de vencer, ele corre em ―a‖, ―b‖, ―c‖ e ―d‖ e fala: ―tenho tal produto’’. 
Então, o mercado compra aquele produto e põe na promoção, às vezes pela metade 
do preço. No entanto, não coloca a plaquinha ―vencimento em tal época‖. E a 
pessoa, no afã de lucrar, compra aquele produto barato, muito próximo de vencer, e 
acaba comprando um produto vencendo em casa. E o prejuízo é do consumidor.  

Portanto, é da nossa lavra a proposta que está tramitando na Casa, com 
certeza já está no ponto de ser aprovada. Eu quero aprovar imediatamente esse 
projeto e quero o apoio de todos os senhores e senhoras para que a população de 
Brasília não venha a sofrer consequências danosas à saúde, em decorrência dessas 
promoções, eu não digo relâmpago, mas de ponta de gôndola, sem avisar. A 
promoção pode ser feita, mas avisem do vencimento: ‖Oh, é tal preço, vencendo tal 
dia‖, em letras garrafais, bem grandes, para a pessoa não comprar enganada. O 
consumidor final ou as pessoas que comercializam os produtos e que repassam ao 
consumidor final – os bares, os restaurantes, os trailers – vão ter a oportunidade de 
ver a promoção e a data de validade. Eles não vão querer comprar o produto em 
demasia, em quantidade, e vender aquele produto estragado. 

Estamos juntos para aprovar o projeto de vocês. 

DEPUTADO DR. CHARLES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa., antes, porém, encerro os Comunicados de Líderes e abro os Comunicados de 
Parlamentares. 

Passa-se aos 

Comunicados de Parlamentares. 

Antes de convidar o primeiro inscrito, concedo a palavra ao Deputado Dr. 
Charles para fazer a sua questão de ordem.  

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
queria pedir a V.Exa. que, o mais rápido que puder, coloque na pauta de votação o 
projeto referente à remissão dos débitos dos quiosqueiros que aqui estão e que 
desde ontem estão esperando.  

Eu pediria aos colegas que estão em seus gabinetes que desçam, porque 
daqui a pouco terei que me ausentar. É sobre uma proposta dos médicos, em uma 
reunião que será realizada daqui a pouco.  
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Então, queria pedir a V.Exa., se puder e se já houver quorum suficiente, que 

coloque em votação o projeto, porque desde ontem tenho dito que sou 
absolutamente favorável à questão da remissão – aliás, uma das emendas é minha 
juntamente com outros colegas –, para que eles possam definitivamente ficar isentos 
desses pagamentos anteriores, o que vai realmente melhorar a vida de todos vocês.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Dr. Charles, 
antes da chegada de V.Exa., já havia sido deliberado. A votação do primeiro item de 
pauta será referente à questão dos quiosques, só que precisamos de 16 votos 
favoráveis. Até o momento, registraram presença no plenário de 14 Deputados. 
Portanto, estamos aqui aguardando a chegada de mais alguns Deputados para que 
possamos dar início à votação.  

Deputado Reguffe, só para fazer a contabilidade aqui. V.Exa. é o primeiro 
inscrito nos Comunicados de Parlamentares; eu inscrevi o Deputado Chico Leite, pois 
S.Exa. não estava inscrito. O Deputado Chico Leite é o sétimo orador inscrito. 
(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Leite. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, colegas Parlamentares, senhoras e senhores assessores, 
senhoras e senhores da imprensa, trabalhadores e trabalhadoras, quiosqueiros e 
quiosqueiras, eu trago uma notícia não positiva para nós que amamos a Capital do 
País.  

Dados do IBGE – Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas tabulados 
pelo Ministério da Educação dizem que no Distrito Federal, no ano de 2008 –
Deputado Raad Massouh, olha que informação grave, Deputado Dr. Charles, 
Deputado Batista das Cooperativas, são dados do IBGE –, o percentual de jovens e 
adultos que não sabem ler nem escrever aumentou em 8%. No País inteiro vem 
caindo, aqui aumentou em 8%.  

Pesquisando sobre o tema, Sr. Presidente, o orçamento transparente 
descobriu que há dois projetos simultâneos de alfabetização no DF: um realizado 
pela Secretaria de Educação, que é a primeira fase da chamada Educação de Jovens 
e Adultos; e outro promovido por uma ONG de nome Alfabetização Solidária.  

Pelos indicadores, permita-me, do IBGE, podemos concluir que deve haver 
falta de coordenação entre os dois projetos. E o que é pior, parece que as 
propagandas do Governo, mostrando formandos alfabetizados, não correspondem ao 
percentual declarado pelo IBGE.  

A ONG Alfabetização Solidária, Sr. Presidente Leonardo Prudente, atua desde 
2007 em parceria com a Secretaria de Educação e já recebeu mais de R$ 
10.000.000,00 (dez milhões de reais) de recursos públicos nos convênios que 
administra. A ONG Alfabetização Solidária já recebeu mais de R$ 10.000.000,00 (dez 
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milhões de reais) em recursos para isso: temos 8% de crescimento no número de 
analfabetos, jovens e adultos que não sabem ler e escrever entre nós, na Capital do 
País.  

Na nossa modesta avaliação, Sr. Presidente, é no mínimo curioso que 
sobrem vagas na primeira fase do chamado EJA – Educação de Jovens e Adultos – e 
mesmo assim o Governo local acredite ser necessário contratar uma ONG, é o caso, 
pagando vultosas quantias, mais de R$ 10.000.000,00 (dez milhões de reais), para 
reduzir o número de jovens e adultos em alfabetização. Sinceramente, isso 
demonstra, permita-me, ausência de prioridade. Há, a nosso ver, falta de 
coordenação dos projetos e ausência de prioridade. O resultado dessa falta de 
coordenação é o crescimento desse número de analfabetos em 2008 e mais gastos 
públicos mal direcionados na gestão da Educação no Distrito Federal. 

Permita-me, Sr. Presidente, essa ausência de prioridade, constatada com 
esse dado, faz com que a Capital da República não dê exemplo às demais unidades, 
exige de nós providências, especialmente na investigação desses recursos, gastos de 
maneira equivocada. E o que é pior: vergonha diante das demais unidades da 
Federação, porque aqui temos um tratamento especial por parte da União no 
tangente à educação. Não é número de que nos orgulhemos! 

Eu costumo dizer aqui: é preciso ter as Olimpíadas, ter a Copa do Mundo, e é 
preciso ganhar os jogos da Copa do Mundo e os das Olimpíadas, mas eu preferia que 
primeiro ganhássemos as olimpíadas da saúde e as olimpíadas da educação. Eu 
queria que ganhássemos, em primeiro lugar, as olimpíadas da qualidade de vida. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Esta Presidência verifica 
que, com a chegada da Deputada Eliana Pedrosa – seja bem-vinda, Deputada Eliana 
Pedrosa –, há quorum suficiente para darmos início à votação do projeto que trata 
dos quiosques. 

Consulto os Parlamentares, especialmente os que estão inscritos nos 
Comunicados de Parlamentares, se há acordo para que encerremos os Comunicados 
de Parlamentares, façamos a votação dos itens acordados para serem votados hoje, 
e, após a votação, os Deputados que não falaram poderiam falar no Grande 
Expediente. 

Portanto, com a anuência do Plenário, encerro os Comunicados de 
Parlamentares. 

Solicito aos Deputados que se encontram nas dependências da Casa que 
venham ao plenário. 

Peço também à assessoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que solicitou uma 
breve ausência de S.Exa. para ir ao gabinete gravar um programa, que comunique 
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S.Exa. para que retorne ao plenário a fim de que possamos, imediatamente, dar 
início à votação do projeto que trata da remissão dos quiosques. 

Solicito ao Sr. Secretário, Deputado Wilson Lima, que proceda à chamada 
nominal dos Deputados, porque não podemos correr o risco de não atingirmos o 
quorum e colocar a perder o projeto. 

Solicito ao Sr. Secretário, Deputado Wilson Lima, que proceda à chamada 
nominal dos Deputados para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Estão presentes 17 Deputados, 
havendo, portanto, quorum regimental. 

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA. 

Item nº 27: 

Discussão e votação, em 1º turno, em regime de urgência, do Projeto de Lei 
nº 1.393, de 2009, de autoria do Poder Executivo, que ―concede remissão de débitos 
relativos à ocupação de área pública por permissionários de feiras, trailers, quiosques 
e similares, na forma que especifica‖. 

Em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu gostaria apenas de registrar que sou favorável 
ao projeto Quiosques Legais e votei pela regularização dos quiosques. Com relação a 
esta votação, estou aqui para que haja quorum, mas o meu voto será contrário. Isso 
não tem nada a ver com os quiosques, e sim com o fato de o projeto se referir a um 
objeto de renúncia fiscal, porque tenho por princípio votar contra todas as remissões. 
Inclusive, votei contra a de grandes empresários. O que defendo é a redução da 
carga tributária. Acho que ela deveria ser reduzida. Essa foi a minha posição desde o 
início. Então, vou ficar aqui para que tenhamos quorum, mas meu voto será 
contrário apenas por se tratar de renúncia fiscal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Continua em discussão. 
(Pausa.)  

Não mais havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que votarem ―sim‖ estarão aprovando o projeto; os que 
votarem ―não‖ estarão rejeitando-o. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – A Presidência vai anunciar o 
resultado da votação: 17 votos favoráveis e 1 voto contrário. Houve 6 ausências. 

Está aprovado. 

A matéria segue a tramitação regimental. 

Eu faço aqui um apelo aos Deputados que solicitaram a declaração de voto 
para que possamos aproveitar o quorum e votar o projeto em segundo turno, 
deixando as declarações de voto para serem feitas após a votação em segundo 
turno. 

Não havendo consenso, passaremos às declarações de voto. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Logo após as 
declarações de voto dos Parlamentares, eu queria pedir a V.Exa. para convocarmos e 
apreciarmos ainda hoje o projeto em segundo turno, em respeito aos quiosqueiros e 
conforme acordo estabelecido pelos líderes. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Perfeitamente. Após as 
declarações de voto, encerrarei a sessão ordinária e abrirei sessão extraordinária 
para apreciação do projeto em segundo turno sem prejuízo dos demais itens da 
pauta. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Pelo Regimento 
Interno, só se pode votar um projeto de lei em dois turnos no mesmo dia quando há 
unanimidade. Nesta ocasião, eu dou unanimidade para que se vote o projeto em dois 
turnos ainda hoje. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado, 
Deputado Reguffe. A categoria agradece. 

Concedo a palavra à Deputada Erika Kokay para declaração de voto. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Para declaração de voto. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, eu fiz questão da declaração de voto porque eu quero 
convencer o Deputado Reguffe a se somar a nós e votar a favor dos donos de 
quiosques, trailers e similares.  

Em primeiro lugar, Deputado Reguffe, nós não estamos discutindo renúncia 
fiscal. Não se trata de impostos. Trata-se de preço público que o Estado poderia 
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cobrar ou não. O Estado, ao conceder os espaços a título precário, cobrou um valor. 
O Estado poderia não cobrar este valor. Então, isso não está no cálculo da 
arrecadação dos recursos do Distrito Federal.  

Se V.Exa. votou favoravelmente à regularização dos quiosques e trailers, tem 
que possibilitar que todos tenham esse direito. Se os que estão inadimplentes, por 
volta de 50%, não tiverem a anistia desse valor – que o Estado não precisaria ter 
cobrado, mas o fez –, eles não poderão se regularizar.  

Eu fiz questão de falar antes da votação em segundo turno para pedir isso 
ao Deputado Reguffe, já que não se trata de renúncia fiscal e, portanto, não fere os 
seus princípios. Trata-se de um valor cobrado a título de preço público para uma 
permissão precária que poderia não ter sido cobrado e que vai permitir que quase 
50% dos quiosqueiros ou por volta disso tenham o direito à regularização. Que 
tenhamos seu voto e possamos aprovar o projeto por unanimidade.  

Era apenas isso, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado, Deputada 
Erika Kokay. 

Concedo a palavra ao Deputado Raad Massouh para declaração de voto. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Para declaração de voto. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, boa-tarde aos quiosqueiros, boa-tarde a todos aqui 
presentes. Eu queria, com todo respeito, discordar do amigo Deputado Reguffe 
porque eu penso da seguinte forma: se estivéssemos isentando de imposto grandes 
banqueiros, ou grandes empresas, ou grandes multinacionais, poderíamos questionar 
agora a isenção. Porém trata-se dos quiosqueiros, uma classe tão sofrida que há 
tanto tempo luta por esse direito.  

Neste momento em que o Governador Arruda está dando a liberdade, o 
direito de trabalho a todos vocês, eu tenho que concordar com essa isenção. Não 
estamos isentando grandes banqueiros, mas pessoas humildes que precisam dessa 
isenção para poder, a partir de agora, manter sua vida e pagar seus impostos em 
dia. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Sr. Presidente, solicito a palavra para declaração 
de voto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra ao 
Deputado Wilson Lima para declaração de voto. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Para declaração de voto. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, senhores quiosqueiros, nós 
tivemos no governo de José Roberto Arruda um secretário chamado Luiz Tacca 
Júnior, que deu ―taca‖ na gente e não aceitava negociar débito fiscal. 
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Ele veio de São Paulo com uma mentalidade completamente diferente da de 

Brasília. São Paulo é uma cidade consolidada; no caso de Brasília, as pessoas vieram 
para cá a fim de construir a cidade – e a estamos construindo até hoje. Vocês tinham 
o direito, mas, até então, não se permitia que fizéssemos isso.  

No entanto, mudou-se o secretário e veio o Sr. Valdivino, uma pessoa com 
mente aberta e vasta experiência na Secretaria de Fazenda que percebeu que, 
mesmo se concedendo a isenção ou remissão, isso contribui para que se coloque a 
vida das pessoas em dia e estas passam a pagar normalmente e o Estado passa a 
arrecadar. 

Então, houve uma quebra desses grilhões, dessas algemas. A vida continua e 
vocês continuam, agora, regularizados, partindo do princípio de que todos têm 
direitos e são cidadãos que já pagam inúmeros impostos. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu não iria nem me pronunciar, até porque faço meus pronunciamentos 
sempre com aos meus companheiros quiosqueiros que estão aqui. Mas, diante da 
intervenção do Deputado Reguffe, eu quero dizer que tenho o maior respeito por 
S.Exa. e quero que os quiosqueiros levem consigo a seguinte mensagem: o 
Deputado Reguffe não votou contrariamente à categoria; ele o fez, realmente, por 
princípios. Acho que temos a obrigação de falar isso. O princípio dele, sempre, é o de 
que não haja renúncia fiscal – e isso se aplicou a várias outras categorias.  

Então, eu me senti no dever, Deputado Reguffe, mesmo sem ter sido 
solicitado por V.Exa. a fazer isso, de prestar esse esclarecimento para a categoria 
dos quiosqueiros. O Deputado Reguffe, que votou a favor da regularização dos 
quiosques, votou contra a renúncia fiscal. Mas votou contra pelo princípio que tem 
em relação a todas as renúncias fiscais. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Ficam encerradas as 
declarações de voto. 

Esta Presidência informa que o projeto recebeu 5 emendas. Portanto, é 
importante que a assessoria da Líder de Governo aprecie junto com a Líder da 
Oposição as emendas apresentadas, porque serão apreciadas na Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças. 
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Portanto, solicito aos Deputados Batista das Cooperativas e Cristiano Araújo, 

Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, que apreciem as 
emendas antes de colocá-las em segundo turno de votação. 

A Presidência vai suspender os trabalhos por 5 minutos.  

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 16h34min, a sessão é reaberta às 16h58min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está reaberta a 
presente sessão.  

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 190 - Suplemento, de 20/10/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 91ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Declaro encerrada a 
presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 16h58min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 193-Suplemento, 

de 23/10/2009. 


